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Bag. Néprajzi tanulmányok I—II.
Szerkesztette Asztalos István-Korkes Zsuzsa. Petőfi Múzeum, Aszód, 1988. 281,
294 1. (Múzeumi füzetek 35-36.)

       A Galga völgyében fekvő települést az 1950-es évek elején tulajdonképpen
Martin György fedezte fel a néprajz számára, amikor a néptánckutatásban ritkaság
számba menő falumonográfiáját elkészítette {Bag táncai és táncélete. Néptáncosok
Kiskönyvtára, Budapest, 1955.). Ez a ma már klasszikusnak számító gyűjtés termé
szetesen szintén helyet kapott a kétkötetes munkában, Felföldi László gondozásá
ban. A tudománytörténeti jelentőségű kutatómunka folytatását az 1980-as évek ele
jétől az aszódi múzeum és a helyi tanács egyaránt szorgalmazta, aminek nyomán
több éves kollektív kutatómunka eredményeként 12 tanulmány készült el a Bag
néprajzi arculatát leginkább jellemző témakörökből.
       A település, építkezés és a lakáskultúra közel egy évszázados alakulását Csu
kás Györgyi tanulmánya tárja elénk, gazdag népnyelvi anyag kíséretében. Említést
érdemel a lakóházak huszadik századi átalakulását rögzítő példatár. Bellon Tibor a
település gazdálkodásának történeti formálódását rekonstruálja. Részletes képet
nyújt az úrbéri egyezségről és a tagosításról, majd a gabonatermelés és az állattartás
hagyományos módjáról. A szőlő-, gyümölcs- és zöldségkertészet századunk elejétől
lendült fel a piacozás kapcsán. Bag földrajzi neveit 247 tételben adja közre Balázs
József. Speciális helyi foglalkozást ismertet Hála József a kőtörőkről és kövezőkről
szóló tanulmányában. A kőtörők vándorlásainak térképre helyezése széles távolsá
got fog át Trencséntől Temesvárig.
       Az első kötetben kapott helyet az emberi élet nagy fordulóinak ismertetése:
Szendrei Eszter a születés és a kisgyermekkor hagyományait gyűjtötte össze, Korkes
Zsuzsanna a lakodalmi szokások monografikus feltárását végezte el, Madár Ilona a
temetkezési szokásokat vette számba. A következő kötetet indító tanulmányában
pedig a római katolikusok vallásosságáról nyújt rendkívül sokrétű áttekintést. Tóth
Judit a jeles napi szokásokat és hiedelmeket Adventtől a naptári év sorrendjének
megfelelően írja le.
       A település korán polgárosodott népviseletét H. Bathó Edit alapos tanulmá
nyából ismerhetjük meg. A század elejétől bekövetkező változásokat az egyes öltö
zetelemek szerint követhetjük nyomon. Lázár Katalin a település gazdag népdalkin
csét vette számba, Hintalan László pedig a mondókákat és a játékokat gyűjtötte
össze. A kötet tanulmányainak sorát Martin György már említett néptáncmonográ
fiája zárja.

                                                              Selmeczi Kovács Attila
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Bakó Ferenc: Kanadai magyarok.
Gondolat Kiadó, Budapest, 1988. 319 1.

       A Kanadában élő 130 ezer magyarról meglehetősen kevés ismerettel rendelke
zünk. Bakó Ferenc elsőként tesz kísérletet arra, hogy a kanadai magyarság történe
tét és életformáját - a szórványos részpublikációk és főképpen személyes tapaszta
latai, helyszíni adatgyűjtései alapján - bemutassa. Az 1978-ban és 1979-ben végzett
kéthónapos kutatómunkája során Ontario tartomány 15 településén kereste fel a
magyarokat és 50 személlyel készített kérdőíves interjút.
       A szerző elöljáróban kutatásai körülményeit ismerteti, majd a kivándorlás és
megtelepedés három nagy hullámát mutatja be, számszerűen rögzítve a magyar nép
csoport lélekszámának alakulását a század elejétől napjainkig. Személyes emlékek
felidézésével, az egyes emberek véleménye alapján is elénk tárja a megtelepedés vi
szontagságait. Szemléletes képet rajzol a beilleszkedés kezdeteiről, a nyelvismeret
megszerzéséről, az öltözködés megváltoztatásáról. A táplálkozás, a konyha őrizte
meg legjobban a hagyományt a kulturális örökség jelképeként. A személyes sorso
kon át tárul elénk, hogy a túlnyomó részben parasztokból álló kivándorlók miként
váltak kertészekké, bányászokká és ipari munkásokká.
       Külön fejezet foglalkozik a kanadai magyarok társadalomrajzával, családi- és
társas kapcsolataikkal, a beilleszkedés folyamatával. A szerző nagy teret szentel a
népszokások vizsgálatának. Elsősorban az élet nagy fordulóihoz kötődő hagyomá
nyok megőrzésének mértékét, a szokások továbbélésének formáit veszi számba. Eh
hez a kérdéskörhöz szorosan kapcsolódik a vallási és polgári szervezetek hagyo
mányápoló szerepének felvázolása. Az öreg kanadásokra koncentráló vizsgálat mel
lett befejezésül helyet kap a jelen vázlatos ismertetése, az asszimiláció felé vezető út
ellenében m
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 30 Jahre Mauerfall.
	EL COMITÉ EN MARCHA PARA
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